

ПУБЛИКАЦИЯ ДОКУМЕНТОВ

Д.И. Рублев

АНАРХИСТЫ И РУКОВОДСТВО РКП(б): ПЕРЕГОВОРЫ О ЛЕГАЛИЗАЦИИ АНАРХИСТСКОГО ДВИЖЕНИЯ В 1920 г.

Анархистское движение сыграло важную роль в событиях Великой Российской революции 1917–1922 гг., выступая и как союзник, и как противник большевистской диктатуры. Взаимодействие анархистских организаций этого периода с руководящими органами РКП(б) до сих пор остается темой, не раскрытой до конца. Документы, обнаруженные в Российском государственном архиве социально-политической истории и Государственном архиве Российской Федерации, посвящены событиям декабря 1919 — апреля 1920 гг., связанным с попыткой образования Всероссийского союза анархистов. В рамках этого проекта объединились представители наиболее влиятельных анархистских организаций, действовавших на территории РСФСР. Публикуемые документы позволяют читателю узнать о переговорах анархистских лидеров с руководством РКП(б) о легализации деятельности анархистов, амнистии и прекращении репрессий.

Ключевые слова: анархистское движение, Московский союз анархистов, Всероссийский союз анархистов, В.И. Ленин, А. Беркман, Э. Гольдман.

The anarchist movement played an important role in the events of the great Russian revolution of 1917–1922, both as an ally and as an opponent of the Bolshevik dictatorship. The interaction of anarchist organizations of this period with the governing structures of the RCP(b) is still a topic that has not been fully disclosed. Documents found in the Russian state archive of socio-political history and the State archive of the Russian Federation are dedicated to the events of December 1919 — April 1920, related to the attempt to form the all-Russian Union of anarchists. This project brought together representatives of the most influential anarchist organizations operating on the territory of the RSFSR. The published documents allow the reader to learn about the negotiations of anarchists with the leadership of the RCP (b) on the legalization of their activities, Amnesty and cessation of repression, as well as about the attempt to create an organization in Moscow to protect American political prisoners.

Keywords: anarchist movement, Moscow Union of Anarchists, All-Russian Union of Anarchists, V.I. Lenin, A. Berkman, E. Goldman.

Рублев Дмитрий Иванович — кандидат исторических наук, доцент факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова; e-mail: rublev773@gmail.com

Анархистское движение становится одной из наиболее заметных и влиятельных политических сил в годы Великой Российской революции (1917–1922 гг.). Выступив в союзе с большевиками в период борьбы за свержение Временного правительства и установление Советской власти, в дальнейшем организации анархистов становятся частью леворадикальной политической оппозиции. Протестуя против укрепления государственной власти, установления однопартийной диктатуры, «красного террора» и политики «военного коммунизма», большинство из них сочетали критику политического курса РКП(б) с поддержкой Советского государства в борьбе против белогвардейцев и интервентов. Вместе с тем появляется как пробольшевиcтски настроенное крыло движения («анархо-большевики», «советские анархисты»), так и «анархисты подполья», вступившие в открытую вооруженную борьбу против большевиcтского режима¹.

История наиболее влиятельных анархистских организаций до сих пор не является предметом исследований историков, предпочитающих писать и говорить об анархистском движении в целом. Между тем, организационная жизнь, как и межорганизационные отношения, были среди важных факторов, определявших позицию и действия каждого анархиста. Среди тем, требующих пристального изучения остается взаимодействие анархистских организаций с высшими органами государственной власти РСФСР, в том числе — с высшим партийным руководством. Прежде всего, это касается попыток достижения политического компромисса в рамках возобновления блока леворадикальных сил. Один из таких сюжетов предлагается вниманию читателей.

24 декабря 1919 г., по инициативе Московского союза анархистов-синдикалистов-коммунистов (МСАСК), в Москве было проведено совещание с участием 25 активистов анархистских организаций столицы, Петрограда и Самары. Его итогом стало основание Московского союза анархистов (МСА). Декларация МСА, подписанная членами Бюро его Секретариата В.В. Бармашом²,

¹ Подробнее о политической позиции российских анархистов см.: Анархисты. Документы и материалы. 1883–1935 гг. В 2 т. Т. 2. М., РОССПЭН. 1999; *Рублев Д.И.* Российский анархизм в XX веке. М.: Родина, 2019.

² Бармаш Владимир Владимирович (1879–1937) — революционер, деятель анархистского движения. В марте 1917 г. один из организаторов Московской федерации анархистских групп (МФАГ). Осенью 1917 — летом 1918 г. — редактор газеты «Анархия». В 1918–1921 гг. избирался депутатом Моссовета. С апреля 1919 г. — основатель МСАСК. В 1921–1938 гг. неоднократно арестовывался за анархистскую деятельность.

А.Л. Гординым³ и Г.К. Аскарковым⁴, провозглашала целью деятельности этой организации установление в России анархо-коммунистических отношений. Предполагалось, что в сложившихся условиях МСА будет ориентироваться на мирный вариант пропаганды действием — создание «показательных образцовых коммун и артелей»⁵.

Стремясь к достижению этих задач, основную деятельность союза предполагалось направить на организацию профсоюзного движения, независимого от государственных структур. В перспективе авторы декларации планировали объединить рабочих на внегосударственной основе «в один рабочий производственный союз». Предполагалось также объединение в крестьянский союз «крестьян, не пользующихся наемным трудом и устраивающих свое хозяйство целиком или отчасти на коммунистических началах». Затем лидеры МСА рассчитывали соединить рабочую и крестьянскую организации, сочетающие функции профсоюза и кооператива, во Всероссийский союз труда. Критикуя систему продовольственной диктатуры, авторы декларации призывали к отмене твердых цен и государственной монополии при передаче продуктообмена в руки профсоюзных и кооперативных организаций⁶.

Отвергая вооруженную борьбу против советской власти, авторы документа отрицали смертную казнь и репрессивный государственный аппарат, заявляя открыто: «Все ЧК во главе с ВЧК считаем язвой на теле Советской России. Эти органы должны быть ликвидированы»⁷. Признавая в условиях гражданской войны необходимость существования регулярных вооруженных сил, МСА отказывался от агитации против вступления в Красную армию, не отказываясь при этом от антимилитаризма и борьбы за всеобщее вооружение народа⁸. В области культурного строительства декла-

³ Гордин Абба Львович (1887–1964) — публицист, деятель анархистского движения. В 1917–1918 г. один из лидеров МФАГ, член редакции газеты «Анархия». Один из авторов теории «пананархизма». В 1925 г. сослан в Сибирь, откуда бежал за границу.

⁴ Аскарков Герман Карлович (настоящая фамилия — Якобсон) (1882 — после 1935) — революционер, деятель анархистского движения, публицист. В июле — октябре 1917 г. один из лидеров МФАГ. С декабря 1919 г. член секретариата МСА. Избирался депутатом Моссовета. С 1921–1935 гг. неоднократно арестовывался, подвергался ссылкам и заключению.

⁵ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 84. Д. 274. Л. 33.

⁶ Там же. Л. 33–33 об.

⁷ Там же. Л. 33 об.

⁸ Там же.

рация провозглашала индивидуалистические и космополитические принципы⁹.

В начале марта 1920 г. лидеры союза провели совещание, в котором участвовали депортированные в 1919 г. в РСФСР лидеры анархистского движения А. Беркман¹⁰ и Э. Гольдман¹¹, др. делегаты депортированных из этой страны русских анархистов-эмигрантов, а также представители анархистских организаций РСФСР (Всероссийской федерации анархистов (ВФА), Рабочего союза анархистов «Набат», Петроградского союза анархистов и Самарской федерации анархистов (СФА)). Участники этого форума обратилось в ЦК РКП(б) с предложением об амнистии анархистов, легализации анархистских организаций, введении для них свободы слова, печати и собраний. Признавая «частые и резкие искажения» принципов Советского строя со стороны правящей партии, авторы резолюции отвергли вооруженную борьбу против нее. Этим методам противопоставлялась легальная стратегия «организованной массовой борьбы» через рабочие и крестьянские организации. Призывая руководителей РКП(б) отказаться от политики репрессий по отношению к сторонникам безвластия, авторы резолюции аргументировали необходимость подобных мер тем, что запрет и преследование анархистской пропаганды властями неизбежно приведет «к развитию подполья со всеми его последствиями»¹².

Лояльную позицию МСА по отношению к большевикам подтверждает в своих воспоминаниях и Э. Гольдман, ставшая, по заданию делегатов, посредником на переговорах с В.И. Лениным. Она должна был передать ему резолюцию с ходатайством об освобождении из тюрем заключенных анархистов. При этом, как вспоминала позднее сама Гольдман, авторы воззвания были настроены достаточно лояльно по отношению к РКП(б): «наши российские товарищи настаивали на том, что, несмотря на все свои преступления, большевистское правительство по своей природе и задачам

⁹ Там же. Л. 33–33 об.

¹⁰ Беркман Александр (1870–1936) — революционер, деятель американского и международного анархистского движения, публицист. Вместе с Э. Гольдман в 1919 г. был выслан из США в Россию. Первоначально выступал за сближение анархистов с большевиками, но вскоре осудил политику «военного коммунизма», подверг критике политический курс РКП(б). В 1921 г. покинул Россию.

¹¹ Гольдман Эмма (1869–1940) — теоретик анархизма, деятель международного анархистского движения. В 1919 г. вместе с Беркманом и др. анархистами была депортирована из США в РСФСР. В 1921 г., разочаровавшись в политике РКП(б), выехала за границу.

¹² РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 66. Д. 80. Л. 5–6.

является революционным и пролетарским»¹³. Но фактически, свою просоветскую позицию они рассматривали, как неизбежную плату за требуемые уступки. На переговоры в ЦК РКП(б) по этому вопросу были командированы Н.И. Рогдаев¹⁴, А. Беркман и Г. Аскарров¹⁵.

Впрочем, было еще одно предложение, которое должно было заинтересовать лидера большевиков. Вскоре Беркман и Гольдман встретились с Лениным и передали ему резолюцию представителей анархистских организаций, предложив также оказать содействие в создании объединения высланных из США анархистов и социалистов — «Бюро американских изгнанников», а также «Лиги русских друзей американской свободы». Лигу предполагалось устроить по примеру организации «Американские друзья русской свободы»¹⁶, в 1890-е — 1900-е гг. оказывавшей финансовую и информационную поддержку русским революционерам, прежде всего — эсерам. Российские поборники «американской свободы» не должны были представлять какие-либо политические организации или государственные учреждения. В то же время Беркман и Гольдман просили предоставить для деятельности Лиги материальную базу: типографию с английским шрифтом, оборудованием и запасами бумаги¹⁷.

Предложения о легализации были рассмотрены Политбюро ЦК РКП(б). Первоначально, на заседании 8 марта 1920 г. было принято решение отложить рассмотрение этого вопроса¹⁸. Затем 17 марта члены Политбюро решили поручить выработку ответа на предложение анархистов¹⁹ Н.И. Бухарину²⁰. Из публикуемого нами ответного заявления ЦК РКП(б) очевидно, что инициатива

¹³ Гольдман Э. Проживая свою жизнь. Автобиография. Ч. III. М., Радикальная теория и практика. 2018. С. 141.

¹⁴ Рогдаев (настоящая фамилия — Музиль) Николай Игнатьевич (1880–1934) — революционер, публицист, деятель анархистского движения. В 1918 г. один из лидеров МФАГ. В 1919 г. выехал в Ташкент. Входя в состав Совета международной пропаганды, ведал пропагандистской работой среди местного населения и военнопленных индусов из числа солдат британской армии. В конце 1920-х — 1930-е гг. подвергался тюремному заключению и ссылкам за анархистскую деятельность.

¹⁵ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 66. Д. 80. Л. 1–2.

¹⁶ Подробнее о деятельности этой организации см.: *Нечипорук Д.М.* Во имя нигилизма: Американское общество друзей русской истории и русская революционная эмиграция (1890–1930). СПб.: Нестор-История, 2019.

¹⁷ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 66. Д. 80. Л. 9–9 об.; Гольдман Э. Указ. соч. С.155.

¹⁸ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 65. Л. 3.

¹⁹ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 66. Л. 1.

²⁰ Бухарин Николай Иванович (1888–1938) — революционер, публицист, советский партийный и государственный деятель. В 1917–1934 гг. член ЦК РКП(б). В 1918–1929 гг. редактор газеты «Правда». В 1919–1929 гг. член Исполкома Коминтерна.

лидеров анархистского движения была отвергнута. Руководители РКП(б) не были заинтересованы в существовании независимой и легально действующей политической оппозиции, даже отказавшейся от какой-либо вооруженной борьбы. К тому же, анархистские организации оставляли за собой право критики большевистской диктатуры и мирной борьбы против нее. Проведя «строжайшее разграничение между анархистами-революционерами и анархистами-контрреволюционерами», заявление ЦК РКП(б) указывало на недопустимость какой-либо борьбы против установленного в России строя «диктатуры пролетариата». В то же время оговаривалось, что ЦК «относительно, и ни в какой мере, не считает объектом пролетарской репрессии» анархистов. Соглашаясь рассматривать конкретные случаи разрешения их деятельности, руководители РКП(б) отвергли легализацию анархистского движения в целом.

Лидеры анархистов не добились исторического компромисса, на который рассчитывали, получив дипломатичный и ни к чему не обязывающий ответ. При этом лично Ленин и руководители большевиков заявили о готовности поддержать начинания Беркмана и Гольдмана. Но фактически предлагалось подчинить Общество друзей американской свободы Коминтерну, который должен был финансировать деятельность этой организации. А такой вариант был неприемлем для анархистов²¹.

Тем не менее, деятельность по консолидации анархистского движения продолжалась. 2–5 апреля в Москве прошло Объединенное заседание Секретариата МСА с представителями Петроградской федерации анархистских групп, ВФА и СФА. Его участники приняли решение о создании Всероссийского союза анархистов (ВСА). Сразу было решено оставить за пределами организации «советских анархистов или анархо-большевиков» и анархистов-подпольщиков. В состав Организационного бюро ВСА вошли 5 членов (Г. Аскарлов, А. Гордин, А. Карелин²², А. Перкус²³, А. Солонович²⁴) и 1 кандидат

²¹ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 66. Д. 80. Л. 15–15 об.; Гольдман Э. Указ. соч. С. 154–156.

²² Карелин Аполлон Андреевич (1863–1926) — общественный и политический деятель, публицист, экономист. В марте 1918 г. провозгласил создание Всероссийской федерации анархистов-коммунистов (ВФАК). В 1918–1926 гг. занимал должность секретаря ВФАК и ВФА.

²³ Перкус — деятель анархистского движения. В 1910-е гг. жил в США. В 1919 г. был выслан в Россию. В 1920 г. член Оргбюро Всероссийского союза анархистов. В марте 1921 г. вместе с др. анархистами обратился в Петросовет с предложением о проведении переговоров с восставшими матросами Кронштадта.

²⁴ Солонович Алексей Александрович (1887–1937) — писатель, публицист, деятель анархистского движения. В 1917–1918 гг. активист МФАГ. В 1919–1923 г. член Секретариата ВФА. В 1920-е гг. один из основоположников анархо-мистицизма.

(С. Маркус²⁵)²⁶. Но эта организация так и не получила дальнейшего развития. По всей вероятности, это произошло из-за провала легализации движения. В августе 1920 г. деятельность МСА фактически прекратилась. Лишь небольшая группа его активистов вела повседневную работу в столице²⁷.

1. ДЕКЛАРАЦИЯ МОСКОВСКОГО СОЮЗА АНАРХИСТОВ

Копия

Товарищи.

Анархическое движение в России успело завоевать себе почетное место. Развиваясь вглубь и вширь, проникая во все слои угнетенных классов — пролетариата, интеллигенции и крестьянства, оно смело вписало в историю борьбы подвластных с властвующими много героических ярких страниц. И, тем не менее, это движение, как ни громадны его завоевания, как ни велика была моральная сила отдельных участников его, анархистов борцов, этих беспримерных энтузиастов, безудержно смелых подвижников идеи, оно не дало тех результатов, на которые можно было рассчитывать.

Анархисты шли к достижению своих целей тернистым путем, разобщенные друг с другом или соединенные в мелкие группы — не путем экономии сил, а путем безмерного их расточения.

Становилось все более и более ясным для многих активных анархистов, что избранный ими путь слишком дорого стоит и по существу не верен.

Мысль бродила о замене метода распыления сил методом сплочения и единения.

Но никогда еще эта мысль не достигала такой ясности, такой силы, никогда еще она так властно не требовала своего разрешения, как в период Великой Российской Революции и, особенно, в последнее время. Ранее смутно бродившая мысль об объединении всех лучших сил анархического движения стала требованием дня, единым лозунгом всех.

В 1925, 1930 и 1937 гг. арестовывался за анархистскую деятельность, подвергался ссылкам и тюремному заключению.

²⁵ Маркус Сергей — деятель анархистского движения России. В 1919–1921 гг. член Бюро по созданию Российской конфедерации анархистов-синдикалистов. В 1918–1921 гг. трижды арестовывался за анархистскую деятельность.

²⁶ ГАРФ. Ф. Р-8403. Оп. 1. Д. 1. Л. 1–1 об.

²⁷ Шапиро И. О расколе // Универсал. Февраль–март 1921. № 1–2. С. 27.

В целом ряде городов Великороссии и Украины происходили совещания, конференции, съезды, создавались объединения, но они скоро распадались. Созданные органы умирали, и анархическое движение по-прежнему шло старым путем разброда и неорганизованности.

Такого рода попытки делались не раз и московскими анархистами. Они кончались тем же, но это не уменьшило стремления к объединению, не сломило энергии, а заставило лишь глубже задуматься над причинами неудачи.

Московские анархисты решили снова сойтись и снова поставить перед собой вопрос об объединении, полагая в основу его метод выработки ряда общих принципов, как в области теоретического, так и практического Анархизма.

24-го декабря 1919 г. состоялось первое совещание. На нем присутствовало свыше 25 видных старых анархических работников различных течений не только Москвы, но и всей России. Совещание признало новый метод объединения и избрало организационное бюро, которое и приняло настоящую декларацию.

1. В ПОЛИТИКЕ.

Мы боремся за полное освобождение человека, не за замену господства одного класса другим, а за уничтожение всякого господства, за уничтожение принудительного права, законодательно-принудительного порядка и за замену его добровольным порядком, кладущим в основу общественности договорное начало.

Место современного классового государства — насильственного объединения людей и коллективов займет свободный Союз Свободных Личностей.

Мы боремся за уничтожение границ и перегородок территориально-государственных. Мы провозглашаем: Весь земной шар — всему человечеству, всем народам.

2. В ЭКОНОМИКЕ.

Мы провозглашаем замену частной и государственной собственности коммунальной собственностью. Наш девиз: Всем по потребностям, от всех по способностям.

Мы боремся за проведение коммунизма как в городе, так и в деревне, но коммунизм должен быть проводим не насильственно путем угроз и кар, а путем внедрения сознания выгоды, полезности и необходимости коммунистического хозяйства и с помощью показательных образцовых коммун и артелей.

Мы стоим за безгосударственное профессиональное объединение рабочих, работающих на заводах, фабриках, рудниках, железных дорогах и пр. в один рабочий производственный союз и за соедине-

ние крестьян, не пользующихся наемным трудом и устраивающих свое хозяйство целиком или отчасти на коммунистических началах в один крестьянский союз и за соединение обоих во ВСЕРОССИЙСКИЙ СОЮЗ ТРУДА.

3. В СЕМЬЕ.

Мы стоим за полное уничтожение узаконенной семьи, как первоначальной клетки государства. Мы отрицаем брак как социальный институт, не признаем ни церковного, ни государственно-гражданского брака.

4. В ШКОЛЕ.

Мы проповедуем преобладание начала жизни над учебой и книжным хламом; воспитание должно заниматься приобщением молодого поколения к материальной культуре, обучением труду, ремеслам и технике, приспособлением к физической и социальной среде.

Молодому поколению должна быть предоставлена полнейшая свобода творить свое мировоззрение и мироощущение.

5. ОТНОШЕНИЕ К СОВЕТСКОЙ ШКОЛЕ.

Мы приветствуем трудовой принцип, попытку, сделанную в России, к осуществлению лучших чаяний самых передовых педагогов всех народов. Но мы считаем Советскую школу неудовлетворительной, половинчатой, нерешительной и несостоятельной как по форме проведения трудового принципа, так и по содержанию.

6. В ОБЛАСТИ ДУХОВНОЙ КУЛЬТУРЫ.

Мы отрицаем всякий авторитет, как национальный, так и классовый. Национальная культура, господствовавшая до сих пор и классовая культура, борющаяся за свое преобладание и соперничающая с первой, должны уступить свое место зарождающейся ИНДИВИДУАЛИСТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ.

В основу науки, поэзии, живописи, музыки и пр. мы кладем СВОБОДНУЮ ЛИЧНОСТЬ и ее право на самостоятельное мышление, чувствование.

Не искусство, художество, ремесло — а Творчество.

Не псевдо-наука, а творчество — оригинальное мышление.

7. ОТНОШЕНИЕ К СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ.

Система Советов есть рабочий парламентаризм. Это историческая форма государственности, которая будет изжита рабочим классом. Это последняя иллюзия предрассудка государственности, которая должна быть разоблачена и рассеяна.

Борьба с этой формой, последышем демократизма, должна вестись планомерно, организованно, в широком массовом масштабе, но никоим образом не подпольными приемами, не авантюрами-за-

говорами, скороспелыми вспышками, бестолковыми безрезультатными бунтами-восстаниями.

Принимая во внимание, что Советской России приходится выдерживать натиск черной реакции, что диктует нам сугубую осторожность в нашей критике Советской власти, мы должны всегда подчеркивать, что мы зовем вперед к светлому идеалу безвластия, а не назад к демократизму и не к замене одной правящей партии другой.

Мы обращаемся ко всем нашим товарищам за границей, как находящимся в нейтральных странах, так и в так называемых союзнических, бороться всеми силами против вмешательства и сорвать поход кровавого империализма на Советскую Россию.

8. ОТНОШЕНИЕ К СМЕРТНОЙ КАЗНИ И ЧК.

Мы отвечаем насилем на насилие в борьбе за освобождение Человека, но мы никогда не признавали и не признаем, за кем бы то ни было, права узаконенного организованного убийства безоружного. Мы считаем смертную казнь, какими бы формами она ни прикрывалась, бесчеловечным, бесчестным и, в конечном счете, бесплодным насилем над Человеческой Личностью.

Мы никогда не откажемся от нашего лозунга: Долой смертную казнь!

Все ЧК во главе с ВЧК считаем язвой на теле Советской России. Эти органы должны быть ликвидированы²⁸.

9. ОТНОШЕНИЕ К КРАСНОЙ АРМИИ.

Мы против всякого милитаризма как желтого, так и красного. Мы против всякой регулярной армии, являющейся паразитом на теле народном, сосущим его кровь.

Мы стоим за всеобщее вооружение трудящихся.

Но принимая во внимание, что Советская Россия ведет не наступательную завоевательную войну, а ей навязанную оборонительную, и что она героически отбивается от многочисленных врагов, империалистов всех стран, желающих ее задушить, мы, временно до ликвидации колчаковщины и деникинщины, вдохновляемых и организуемых международным капиталом, воздерживаемся от агитации против Красной Армии. Мы считаем политическим сумасбродством в настоящий тяжелый политический момент призыв к дезертирству, к оставлению фронта и всякие попытки внесения разложения, расстройств в ряды красной армии, борющейся против власти помещиков и капиталистов, считаем политическим легкомыслием, граничащим с преступлением.

²⁸ Это предложение вписано чернилами.

10. ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ ВОПРОС.

Мы исходим из того положения, что государственная власть вообще не в силах регулировать народное хозяйство; в период жестокой гражданской войны и постоянных авантюр международной буржуазии, отвлекающих все творческие силы трудящихся масс на дело военной самообороны, государственно-продовольственный аппарат тем более не может справиться со сложной задачей снабжения и обеспечения трудящихся масс прожиточным минимумом. Трудящиеся массы, несмотря на государственную организацию снабжения, вынуждены главную часть своего потребления приобретать на свободном рынке и таким образом невольно питать спекуляцию; система монополий ложится, т[аким] обр[азом] тягчайшим бременем как раз на заводской пролетариат. Ввиду этого мы стоим:

1. За отмену государственных²⁹ монополий и системы твердых цен.

2. За передачу всего дела снабжения профессиональным союзам и кооперации.

11. НАША ТАКТИКА.

Наша тактика массово-революционная. Мы призываем к анархической революции, которая совершится массовым выступлением в широком масштабе. Отвергаем как террор, так и экспроприацию в пределах Советской России. Мы пойдем по двум направлениям: мы создадим могучее анархическое движение и сильное внесоциальное профессиональное движение.

Мы твердо знаем, что буржуазный мир будет уничтожен социализмом; социалистический мир будет побежден анархизмом.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ АНАРХИЯ.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ МОСКОВСКИЙ СОЮЗ АНАРХИСТОВ.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ВСЕРОССИЙСКИЙ СОЮЗ АНАРХИСТОВ.

Организационное Бюро:

С подлинным верно.

Подписи.

Бюро Секретариата: Г. Аскарлов,

В. Бармаш.

А. Гордин

[24 декабря 1919 г.]

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 84. Д. 274. Л. 33–33 об. — Машинописная копия, заверенная подписями авторов заявления.

²⁹ Слово «государственный» вписано чернилами.

2.
**МАНДАТ, ВЫДАННЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМ
СЕКРЕТАРИАТА МОСКОВСКОГО СОЮЗА АНАРХИСТОВ
НА ВЕДЕНИЕ ПЕРЕГОВОРОВ О ЛЕГАЛИЗАЦИИ
АНАРХИСТСКОГО ДВИЖЕНИЯ В РСФСР**

№ 53.

3 марта 1920 г.

В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ РКП
МАНДАТ

Настоящим Секретариат МСА уполномочивает т.т. Г. Аскар-ова,³⁰ А. Беркмана и Н. Рогдаева на ведение переговоров с Центральным Комитетом РКП по вопросу о легализации работы анархистов в России и освобождении арестованных анархистов.

СЕКРЕТАРИАТ МСА

М. Кайданов³¹

А. Солонович

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 66. Д. 80. Л. 2. — Машинопись на бланке МСА с автографами.

3.
**ОБРАЩЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ АНАРХИСТСКИХ
ОРГАНИЗАЦИЙ В ЦК РКП(б) С ПРЕДЛОЖЕНИЕМ
О ЛЕГАЛИЗАЦИИ АНАРХИСТСКОГО ДВИЖЕНИЯ
И ОСОБОБОЖДЕНИИ ЗАКЛЮЧЕННЫХ
АНАРХИСТОВ ИЗ ТЮРЕМ.**

Копия.

В Центральный Комитет РКП (большевиков).
ЗАЯВЛЕНИЕ.

Совещание Секретариата Московского Союза Анархистов с участием делегации от группы Американских Анархистов, представителей Американского анархического движения т.т. Эммы Гольдман и Беркмана, представителей от Петроградской, Самарской и других анархистских групп, рассмотрев вопрос о возможности легальной анархистской работы, приняло следующую резолюцию:

³⁰ Зачеркнуто: В. Бармаша.

³¹ Кайданов (настоящая фамилия — Иловайский) Михаил Степанович (1878 — после 1929) — революционер, деятель анархистского движения. Весной 1918 г. — помощник заведующего боевыми силами МФАГ. В 1920–1921 гг. — активист МСА.

1) Совещание признает, что принципы, положенные в основу настоящего строя Советской России, несмотря на частые и резкие искажения их на практике, все же обязывают нас отвергнуть методы террора, организации бунтов, восстаний, экспроприаций и т.д.

2) Совещание считает, что Октябрьская Революция, поставившая своей целью уничтожение капиталистического³² государства и всякой эксплуатации, открыла анархистам возможность завоевания своих идеалов методом организованной массовой борьбы.

3) Принимая во внимание, что Советское Правительство в лице РКП, до последнего времени отстаивая свою исключительную власть над страной, ведет систематическую борьбу, жестоко преследуя анархистские организации, подвергая анархистов арестам и расстрелам, создавая для них чудовищные условия работы, не имеющие примера даже и в странах мирового империализма, Совещание обращается к Советскому Правительству через РКП с заявлением о прекращении политики гонений на анархические организации, политики, приводящей лишь к развитию подполья со всеми его последствиями.

4) Вместе с тем Совещание считает необходимым отстаивать всеми мерами признание за анархическими организациями права на легальное существование, на полную их неприкосновенность, на свободу собраний и съездов, свободу слова, печати и т.д.

5) Не удовлетворяясь отдельными заверениями разных представителей Советской власти и не желая ставить столичные анархистские организации в привилегированное положение в отношении к другим анархистским организациям, Совещание признает необходимым официальное заявление РКП через свои органы и печать о предоставлении анархистским организациям на всей территории Советской России права на легальное политическое существование, на свободу слова, печати и т.д.

на подлиннике следующие подписи:

А. Карелин
В. Бармаш
А.Л. Гордин
Ник. Павлов³³

³² Зачеркнуто: строя.

³³ Петров-Павлов Николай Иванович (1881–1932) — революционер, деятель анархистского движения, публицист. С конца 1918 г. один из руководителей профсоюза пищевиков. В 1918–1921 гг. трижды избирался в Моссовет. Основатель и лидер Рабочего Союза Анархистов «Набат» (1919–1921 гг.). В 1921 г. арестовывался и высылался из Москвы. Со второй половины 1920-х гг. отошел от анархистской деятельности.

СЕКРЕТАРИАТ МСА

К. Медынцева³⁴

Г. Аскарлов
А. Солонович
М. Кайданов

Представители Анарх[ического] Америк[анского] Движения
Эмма Гольдман
Александр Беркман

Делегация группы Американских анархистов
В. Пташник

От Петроградского Союза Анарх[истов]
П. Скурихин³⁵

Делегат Самарской Федерации Анархистов
Н. Рогдаев

С подлинным верно:

Член бюро секретариата М. Кайданов
Г. Аскарлов³⁶
[3 марта 1920 г.]

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 66. Д. 80. Л. 5–6. — Машинописная копия заверенная подписями членов Бюро Секретариата МСА и его печатью.

4.

ЗАЯВЛЕНИЕ СЕКРЕТАРИАТА МСА В ЦК РКП(б) С ХОДАТАЙСТВОМ ОБ АМНИСТИИ АНАРХИСТОВ

Копия.

В Центральный Комитет РКП

ЗАЯВЛЕНИЕ.

Совещание Секретариата Московского Союза Анархистов с участием Делегации от группы Американских Анархистов, представителей Американского Анархического Движения тт. Эммы Гольдман и А. Беркмана, представителей от Петроградской, Самарской

³⁴ Медынцева Константин Николаевич (1855–1933) — революционер, публицист, деятель анархистского движения. В 1920 г. член секретариата МСА.

³⁵ Скурихин Петр Маркович (1895 — после 1923) — матрос, деятель анархистского движения. В дни Октябрьского переворота 1917 г. комиссар Центробалта на миноносце «Деятельный». В 1920 г. активист Петроградского союза анархистов. В сентябре 1921 г. был арестован за анархистскую деятельность. В 1922 г. приговорен к 2 годам заключения в концентрационном лагере. В июне 1923 г. сослан на 3 года в Березов.

³⁶ Внизу страницы справа — круглая печать Московского союза анархистов.

и других анархических групп, рассмотрев вопрос о заключенных в тюрьмах анархистах, приняло следующую резолюцию:

Совещание полагает, что преследование анархистов за пропаганду их убеждений не должно иметь место в Советской России. А между тем, что мы можем сказать нашим западноевропейским и американским товарищам революционерам о положении анархистов в Социалистической России. — Мы должны будем сказать этим западным товарищам о том, как преследовались и преследуются здесь анархисты. В нашем распоряжении имеются факты, с несомненностью утверждающие, что анархисты повсеместно арестуются только за то, что они анархисты, что повсеместно же конфискуется и истребляется анархическая литература, невзирая на ее содержание, что агенты Советского Правительства относятся к анархистам с озлоблением и ненавистью, вполне подобной озлоблению и ненависти царских чиновников. После взрыва в Леонтьевском пер.³⁷ тюрьмы Советской Республики переполнились анархистами, брошенными туда часто без всякого основания, без улик, без подозрений, а просто потому, что то были анархисты. Дело доходило до того, что принимались во внимание показания профессиональных провокаторов и анархистов заключали на основании их в концентрационные лагеря. В Бологом, например, аресты были до того беспричинны, что за арестованных анархистов вступилась даже местная Комячейка. Подобное отношение к анархистам невозможно и недопустимо. Даже в Западной Европе отношение к анархистам лучше, чем здесь и коммунистическая партия должна, наконец, понять, что вся эта систематическая травля анархистов есть прямая игра в пользу реакции. По сие еще время в Москве сидят иваново-вознесенские, казанские, самарские, нижегородские (переведенные в лагерь), брянские и другие анархисты.

В разных местах России тюрьмы полны анархистами. Во многих местах пропаганда анархизма стеснена до невозможности. Было бы преступной ошибкой, с точки зрения общереволюционного дела, загнать анархистов в подполье. Необходимо, чтобы их деятельность шла открыто на глазах у всех. Поэтому во имя плодотворной работы всех революционеров, думая, что в настоящий момент она более, чем необходима, Совещание заявляет о необходимости немедленного освобождения всех заключенных в Москве и в провинции товарищей, в том числе анархистов, привлекающихся за участие

³⁷ 25 сентября 1919 г. члены Всероссийской организации анархистов подпольно совместно с представителями радикально антибольшевистского крыла левых эсеров осуществили взрыв бомбы в здании Московского комитета РКП(б), расположенного в Леонтьевском пер.

в подпольных организациях, полагая, что это освобождение принесет только пользу революционному делу и этим актом Советское Правительство отмежуетя от мстительных буржуазных стран.

На подлиннике следующие подписи:

	А. Карелин
	В. Бармаш
	А.Л. Гордин
	Ник. Петров-Павлов
СЕКРЕТАРИАТ МСА	
	К. Медынцеv
	Г. Аскарoв
	А. Солонович
	М. Кайданoв
Представитель Анарх[истского] Америк[анского] Движения	Эмма Гольдман
	Александр Беркман
Делегация группы Американских анархистoв	
	В. Пташник
	Г. Мейневич
	М. Кулеш
От Петроградского Союза Анарх[истoв]	
	П. Скурихин
Делегат Самарской Федерации Анархистoв	
	Н. Рогдаев

С подлинным верно:
Член[ы] бюро секретариата М. Кайданoв
Г. Аскарoв
*РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 66. Д. 80. Л. 7–8. — Машинописная копия
заверенная подписями членoв Бюро Секретариата МСА и его печатью.*

5.

ПРОТОКОЛ ОБЪЕДИНЕННОГО ЗАСЕДАНИЯ СЕКРЕТАРИАТА МОСКОВСКОГО СОЮЗА АНАРХИСТОВ, ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ПЕТРОГРАДСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ АНАРХИСТСКИХ ГРУПП, ВСЕРОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ АНАРХИСТОВ-КОММУНИСТОВ И САМАРСКОЙ ГРУППЫ АНАРХИСТОВ

[2–5 апреля 1920 г.]

Обсудив вопрос о создании Всероссийского Союза Анархистов Сoвещание признало организацию такового существенно необходимой для объединения всех анархических сил России в

целях взаимопомощи за исключением следующих направлений Анархич[еского] движения:

1. Советских анархистов или анархистов-большевиков.
2. Анархистов подпольных.

Причем для проведения в жизнь настоящего постановления Совецание выделяет из своей среды Организац[ионное] Бюро ВСА, которое своим настоящим местопребыванием имеет город Москву.

Принципом, положенным в основу состава Бюро, Совецание приняло следующий: 4-х членов дают МСА и ВФА, одного ПФА и одного Анарх[исты] Америки³⁸; два последних персонально не определяются раз навсегда. Бюро правомочно в составе 4-х членов, каждый раз принимая в свой состав представителей двух последних организаций, когда они фактически этого пожелают.

Персонально избранными в ОБ ВСА оказались следующие лица:

1) Аскар, 2) Гордин, 3) Карелин, 4) Солонович от МСА и ВФА. От МСА кандидат Маркус. 5) Перкус от Организации Анарх[истов] из Америки.

Ввиду не персонального определения Бюро от ПФА и Американцев, посылаемые этими последними должны являться в Бюро с соответствующим мандатом.

В развитие основных положений Совецание признало следующие пункты:

О ВСТУПЛЕНИИ В ЧЛЕНЫ МСА

Желающ[ая] Анарх[ическая] организация вступить³⁹ во Всерос[сийский] Союз Анарх[истов] предоставляет в Орг[анизационное] Бюро протокол постановления Общ[его] Собр[ания] своих членов.

ПРИМЕЧАНИЕ I: Анарх[ические] организации, существующие неофициально, т.е. не имеющие своей печати, принимаются в ВСА по рекомендации одной из анарх[ических] организаций ВСА или Орг[анизационного] Бюро.

ВЫХОД ИЗ СОЮЗА ВСА

О ВЫБЫТИИ ИЗ СОСТАВА ВСА

Выбывшими из состава ВСА считаются организации:

1. Ликвидированные.
2. Переставшие существовать.

³⁸ Речь идет об американских анархистах, депортированных в РСФСР в 1919 г.

³⁹ Так в документе. Правильно: анархическая организация, желающая вступить в ВСА.

3. Выступившие.

4. Исключенные.

1. Ликвидированными Организациями считаются те, которые в тех или других целях сами, своим Общ[им] Собранием вынесли постановление о ликвидации.

2. Переставшими существовать [считаются] те, которые в течение годовичного срока не подавали никаких признаков жизни.

3. Выступившими [считаются] те, которые в силу принципиальных или каких других причин не сочли для себя возможным продолжать оставаться в составе ВСА.

4. Исключенными [считаются] те, которые в своей деятельности перешли основные принципы ВСА, причем исключение производится по постановлению Орг[анизационного] Бюро ВСА, которое может быть обжаловано на первом Всерос[сийском] Съезде.

О ЧЛЕНСКИХ ВЗНОСАХ

Каждый член ВСА, т.е. анархическая организация, состоящая членом ВСА, вносит не менее 1/2 % жалования с общей суммы, получаемой всеми членами этой организации, причем характер взноса определ[яется] по желан[ию] организац[ионными] деньгами или натурой.

Те анарх[ические] организации, состоящ[ие] член[ами] ВСА, которые имеют свои предприятия, отчисляют в Кассу ВСА 25 % из чистого дохода.

Задачами ОБ ВСА, вытекающими из самой цели существующего Бюро, являются:

1) Создание органа.

2) Организация издательства.

3) Школа.

4) Создание ВАЧК⁴⁰.

5) Созыв Всероссийского Съезда Анарх[истов].

ОБ ОРГАНЕ

Издание ежемесячного анархического литературно-научного журнала под названием «Свобода в Анархии». Редакция и издательство находятся в Москве.

Определение личного состава Редакции в составе трех лиц предоставляется Бюро, причем одно место остается за ПФА.

⁴⁰ ВАЧК — Всероссийский анархический черный крест. Черный крест — под таким названием в различных странах мира с 1920-х гг. и по сей день действуют организации, занимающиеся сбором средств в помощь политзаключенным-анархистам.

Журнал финансируется МСА единовремен[енно] 100000 руб. и ежемесячн[о] 40000 руб. ПФА 40000 руб. ежемесячн[о] и ВФА 15000 руб. ежемес[ячно].

ОБ ИЗДАТЕЛЬСТВЕ

Издавать современников, руководствуясь двумя задачами: 1) дать ответ на запросы практики анархизма и 2) послужить выяснению творческих сил современной анархической мысли и движения.

Ассигнуется Петр[оградцами] 25000 руб., Союз⁴¹ 50000 руб. и Фед[ерацией] 25000 руб., причем принцип дальнейшего финансирования заключается в том, чтобы группы отчисляли пропорционально количеству членов. Редакц[ия] Издат[ельства] находится в Москве.

Персональный состав Редакции предоставить определить Организац[ионному] Бюро.

Технический персонал определит Бюро, причем один командирруется Петроград[цами].

ЧЕРНЫЙ КРЕСТ

Организации ВАЧК, Москва. Для организации технического аппарата созвать Общ[ее] Собр[ание] всех членов организации с аналогичными функциями.

Желательно приглашение тов. А. Перкуса в качестве юрисконсульта по делу арестованных товарищей. ВАЧК является организацией, стоящей в ведении Орг[анизационного] Бюро ВСА.

ВСЕРОССИЙСКИЙ СЪЕЗД

[Участники] Всероссийского [собрания] постановили созвать Съезд на 21-е августа, причем характер Съезда должен быть по преимуществу посвящен разрешению насущн[ых] практических вопросов движения.

Присутствовать на Съезде могут все те, которые имеют право на вхождение в ВСА. Организац[ионному] Бюро поручается вся подготовительная работа по Съезду.

О ШКОЛЕ

В ведение ВСА переходит Школа, организованная МСА, а до образования ВСА заведыв[ание] ею находится в руках Орг[анизационного] Бюро. Школа должна отвечать двум заданиям. Давать общее анархич[еское] образование и служить подготовкой технич[еских] сил анархич[еского] движения.

ГАРФ. Ф. 8403. Оп. 1. Д. 1. Л. 1-1 об. — Машинопись.

⁴¹ Имеется в виду МСА.

6.

**ОБРАЩЕНИЕ А. БЕРКМАНА И Э. ГОЛЬДМАН К В.И. ЛЕНИНУ
С ПРЕДЛОЖЕНИЕМ О СОЗДАНИИ НА ТЕРРИТОРИИ РСФСР
ОРГАНИЗАЦИЙ АМЕРИКАНСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ
ЭМИГРАНТОВ**

Товарищу Ленину.
Дорогой товарищ,

Согласно Вашему запросу при нашем последнем свидании мы предлагаем Вашему вниманию следующие соображения:

1. Образование эмиграционного Бюро Американских изгнанников, снабжение необходимым авторитетом и возможностью принимать и оказывать первую помощь и размножить группы прибывающих американских изгнанников. Размножение будет совершаться согласно наклонностям и способностям их и в соответствии с индустриальными, культурными и др. запросами страны.

В таком виде мы предлагаем наше время и лучшие силы на устройство, и ведение Бюро.

2. Основание Лиги под именем русских друзей Американской Свободы в целях способствования революции в Америке. Эта Лига должна быть аналогична в основных чертах с подобной Американской организацией, называющейся «Американские друзья Русской Свободы», которая, в особенности со времени революции 1905 г., оказала много ценных услуг России в нравственном, финансовом и революционном смысле. (Случай отказа Американского Правительства выдать России революционеров Гартман ...⁴² и др., было главным образом обязано усилиям Американских друзей русской Свободной России).

Русские друзья Американской Свободы должна быть беспартийная организация, никоим образом не связанная с официальными или полуофициальными учреждениями Советской России. Знакомые с условиями Соединенных Штатов и зная психологию Американского Народа, мы рассматриваем это как условие...⁴³ того, что русские друзья Американской свободы должны быть свободны от всякой связи с существующей политической организацией в России или где-либо в другом месте. Имея в виду огромные возможности Лиги, как русские друзья Американской Свободы⁴⁴, революционное влияние, которое она сможет оказывать на рабочих и пролетарскую

⁴² Отточие в тексте документа.

⁴³ Отточие в тексте документа.

⁴⁴ Так в документе.

интеллигенцию Америки, мы считаем абсолютно необходимым, чтобы означенная организация была совершенно свободна и независима от какого-либо учреждения. Мы настаиваем на том, чтобы обратить специальное внимание на большое значение, которое эта организация будет иметь в Америке или даже в Западной Европе.

Особенное значение будет иметь тот факт, что «русские друзья Свободной Америки» будет создан⁴⁵ политическим изгнанником, изгнанным из Америки в Россию.

Ввиду этого мы были бы очень рады взять на себя работу⁴⁶ об этом деле, создать Лигу и создать для нее хорошие условия деятельности. Для этой цели потребуется хорошее здание с типографией, обладающей английским шрифтом, машинами и складом бумаги. Нужны наборщики и печатники, могут быть выбраны из Американских беженцев, которые прибыли в Россию с нами. Будет также необходимо иметь курьера в распоряжении русских друзей Американской Свободы.

Надеюсь, что изложенные выше соображения безотлагательно привлекут Ваше внимание и что решения по ним будут приняты без потери времени.

С приветом

[Эмма] Гольдман.
Александр Беркман.

Москва 13/III 1920 г.

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 66. Д. 80. Л. 9–9 об. — Машинопись.

7.

ОТВЕТ ЦК РКП(б) НА ЗАЯВЛЕНИЕ МОСКОВСКОГО СОЮЗА АНАРХИСТОВ.

В БЮРО СОЮЗА АНАРХИСТОВ

Уважаемые товарищи.

В ответ на Ваше письмо в ЦК РКП, «вопросы» и письмо тов. ЛЕНИНУ, мы считаем необходимым заявить Вам следующее:

1. Советская власть и наша партия, как партия правящего пролетариата, во всей своей борьбе за социализм проводила строжайшее разграничение между социалистами на деле и только на словах. Наша партия вела и ведет активную борьбу — вплоть до самых крайних мер — с предателями и изменниками социализма — социал-патриотами, социал-шовинистами и социал-[национ]алистами.

⁴⁵ Так в документе.

⁴⁶ Так в документе.

2. Но точно так же, как в среде бывших социалистических партий, мы проводим глубокую борозду и не даем себя обмануть словом «социалист», точно так же мы, как партия революционного пролетариата, обязаны проводить строжайшее разграничение между анархистами-революционерами и анархистами-контрреволюционерами, ибо не только в среде II Социалистического Интернационала, но и в среде анархизма грязная контрреволюционная идеология свила себе прочное гнездо.

3. Если в начале войны контрреволюционное течение среди анархизма проявилось во взрыве самого подлого буржуазного патриотизма (франц[узские] синдикалисты, Эрве⁴⁷, Кропоткин⁴⁸, теперь, к счастью, полевевший и т.д.), то в эпоху диктатуры пролетариата, когда рабочему классу приходится бороться с тысячьо врагов, заговорщиков; с голодом, разрухой, разложением в среде самого пролетариата и т.д., то же течение (совсем как у социал-изменников) выражается в борьбе против диктатуры пролетариата. Нет никакой принципиальной разницы между группой, которая в эпоху господства буржуазии поддерживает эту буржуазию своим патриотизмом, и группой, которая в эпоху диктатуры пролетариата поддерживает ниспровергнутую буржуазию своей борьбой против Советской власти. Это доказано эмпирически опытом не только русской, но и венгерской, финляндской и германской революции.

4. Поэтому точно так же, как нас отнюдь не может ввести в заблуждение ярлык «социалиста», точно так же не может нас ввести в заблуждение (как и всякого настоящего революционера) чисто формальная, словесная кличка «анархист».

5. Тех товарищей, которые, как и Вы в своем заявлении, считают недопустимой объективно контрреволюционную борьбу с Советской властью (§ 1 Вашего заявления, адресованного ЦК), наша партия отнюдь и ни в какой мере не считает объектом пролетарской репрессии.

6. С другой стороны, партия — как это ясно из предыдущего, не может дать никаких гарантий (противное было бы буржуазной либеральной болтовней) того, что любой анархист имеет иммунитет. Здесь приходится обсуждать каждый случай in concreto⁴⁹. Ибо,

⁴⁷ Эрве Гюстав (1871–1944) — французский журналист, политический деятель. В 1900-е — 1910-е гг. один из лидеров леворадикального крыла социалистического движения Франции.

⁴⁸ Кропоткин Петр Алексеевич (1842–1921 гг.) — революционер, публицист, философ, ученый-географ, историк. Основоположник теории анархического коммунизма.

⁴⁹ In concreto (пер. с ит.) — в конкретном.

в самом деле, смешно думать, что «анархисты», которые вместе с деникинцами⁵⁰ взрывают бомбами лучших московских рабочих (как это было в Леонтьевском переулке), могут считаться друзьями пролетарской революции. Есть фаготы и фаготы, социалисты и социалисты, анархисты и анархисты.

7. ЦК приветствует Ваше решение об организации Лиги Друзей Американской Свободы и готов всемерно поддержать это Ваше благое начинание. В особенности необходима революционная работа в Америке, наиболее крепкой цитадели капитализма.

С товарищеским приветом
ЦК РКП(Б).

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 66. Д. 80. Л. 15–15 об. — Машинопись.

***Вступительная статья,
публикация и комментарий
Д.И. Рублева***

Литература

Анархисты. Документы и материалы. 1883–1935 гг. В 2 тт. Т. 2. М., РОССПЭН. 1999;

Гольдман Э. Проживая свою жизнь. Автобиография. Ч. III. М., Радикальная теория и практика. 2018.

Нечипорук Д.М. Во имя нигилизма: Американское общество друзей русской свободы и русская революционная эмиграция (1890–1930). СПб.: Нестор-История, 2019.

Рублев Д.И. Российский анархизм в XX веке. М.: Родина, 2019.

⁵⁰ К подготовке и осуществлению террористического акта в Московском комитете РКП(б) белогвардейцы не имели отношения.